             مقياس: تاريخ الحضارة الإنسانية/ ليسانس 1/ أ.د عبداوي حفيظة                                      

               المحاضرة الأولى: تعريف الحضارة 
لغةَ:(الحضرُ محرّكةً،والحَضْرةُ)  بفتح فسكون، والحاضِرةُ والحَضارةُ بالكسر عن أبي زيد (ويفتح)،عن الأصمعيِ:(خلاف الباديةِ) والبَداوةِ و البَدْوِ،والحِضاَرةُ بالكسر (الإقامة في الحضَر).
 وكان الأصمعي يقول : الحضَارةُ بالفتح. قال القُطامِيُّ:
فَمَن تَكُنِ الحَضَارةُ أَعْجَبَتهُ                فأيَّ رجالِ بَاديةِ تَرَانَا

والحاضِرةُ والحَضْرةُ والحَضَرُ. هي المدن والقرى و الرّيف، سميت بذلك لأن أهلها حضروا الأمصار ومساكن الديار، التي يكون لهم بها قرارٌ. و البادية يمكن أن يكون اشتقاقها من بَدَا يبدُوا أي برز و ظهر ولكنه اسم لزم ذلك الموضع خاصة دونما سواه.
اصطلاحا : هي ثمرة المجهود الإنساني نتيجة تفاعله مع البيئة؛ من أجل تحسين ظروفه مادية كانت أو معنوية.

يعرف المؤرخ و الكاتب الأمريكي ويل ديورانت في كتابه قصّة الحضارةِ الحضارةَ بأنها:" نظام اجتماعي يعين الإنسان على زيادة الإنتاج الثقافي و يرى أن هناك علاقة بين الحضارة و الاستقرار" وجود الفوضى و الاضطرابات والقلق في البلاد تجعل الإنسان يشعر بالخوف و لا بناء ولا إبداع مع الخوف.

بدأت الحضارة في الشرق (في مصر، بلاد فينيقيا ،العراق ( بلاد  ما بين النهرين )،بلاد فارس ( إيران ) ثم انتقلت إلى الغرب فنشأت الحضارة اليونانية و الرّومانية. ثم عادت إلى الشرق أيام الحضارة الإسلامية ( التي بقيت ألف سنة ) ثم انتقلت إلى الغرب مرة أخرى (و هي حضارة أوروبا حاليا) .

الحضارة تتأثر و تؤثر فهي تتواصل و لا تتصارع تشترك الحضارة في مظاهر عامة، لكن لكل حضارة مظاهر خاصة: العقائد الدينية والإنتاج الثقافي.

مفهوم التاريخ وأهميته 

 التاريخ هو النشاط الإنساني الذي نقوم به في كافة الأزمنة لنعرف الماضي، نفهم الحاضر، ونتنبأ بالمستقبل( نستشرفه ).
أهميته :
1-استخلاص العبر من تاريخ الأمم  السابقة.
2-الاقتداء بالشخصيات التاريخية.
3-تنمية الشعور بالمسؤولية (المسؤولية عن المكتسبات مثلا  الأهرامات )

4- الانفتاح على الحضارات وعدم التعصب لأن العالم لم يقم على حضارة واحدة.
مصادر دراسة الحضارة: تنقسم إلى قسمين:

مصادر أولية : منها :

الآثار: وهي تعتمد على جميع البقايا كالأهرامات و المعابد مثلا في مصر. والمصادر الأولية هي كل ما كتب ونقش وينتمي لزمن وقوع الحدث.

النقوش: هي كل الكتابات أو الرسوم المدونة على مواد صلبة كالحجر، والخشب، و الرخام، والمعادن وخاصة البرونز وهي نوعان غائرة و بارزة، من الغائرة: حجر بالرمو palermoموجود في إيطاليا حاليا في مدينة باسمه هي مدينة بالرمو،دُوِّنت عليه أسماء جميع  من حكموا مصر منذ عصر ما قبل الأسرات حتى ثالث ملوك الأسرة الخامسة. كما دونت عليه أهم الأحداث كالحروب ( أهم المعارك) ، أهم المعابد،و أهمّ التماثيل .
البارزة: منها  صلاّية الملك نَعَرْمَرْ (مينا ) و هي لوحة من حجر الشِّيسْت الأخضر (كالرخام ) عليها رسومات تصور الملك مينا و هو يضرب الأعداء، وعليها مناظر للجنود.
البرديات :هي ما كتب على لفائف من الورق المصنوع من ورق البردي و مصر هي أصله. وتعد بردية إِيبْرِسْ في مجال الطب أقدم مخطوطة قدمتها الحضارة المصرية القديمة، و تعدّ مرجِعا هاما للأمراض الباطنة، والعيون، والجلد، والأطراف، والعمليات الجراحية .

الأُسْتراكا : تسمى شقفة، هي كسرات الفخار والأحجار استخدمتها الطبقة المتوسطة والفقيرة للكتابة لأنها غير مكلفة -كانوا يستخدمونها لتعليم أبناءهم الكتابة-على غرار ورق البردي الباهض الثمن.

النقود والمسكوكات: هي قطع معدنية تحمل ختما من السلطة ( تُختم من السلطة العليا لضمان جودتها ووزنها ). وهي تعد مواد مؤرخة، يمكن من خلالها تحديد العصور التاريخية والحالة الاقتصادية وصور الملوك والحكام في تلك الفترة. ولم تعرف بهذا المفهوم في العصر الفرعوني لأن أوّل من سَكَّ العملة هم أهل "لِيديا"  في آسيا الصغرى .

كتابات المؤرخين القدماء: أول مؤرخ مصري قديم حاول كتابة تاريخ مصر هو "مانيتون السَّمَنُّودِي" معتمدا على معرفته لقراءة النقوش المصرية القديمة .هيرودوت المؤرخ الإغريقي زار مصر وكتب عنها في كتابه تمحيص الأخبار تسعة أجزاء،خصَّصَ الجزء الثاني للحديث عن جغرافية مصر والأحداث التي مرت بها، وأعمال ملوكها ومظاهر حضارتها.
المراجع:هي التي كتبت بعد مرور السنين من وقوع الحدث واعتمدت على المصادر الأولية منها : 

كتابات الفلاسفة:كــ: سقراط.أرسطو .أفلاطون من بلاد اليونان .

كتابات الشعراء : على رأسهم "هوميروس" الشاعر الإغريقي صاحب "الإلياذة" و"الأوديسة". وهو مصدر تاريخي نستقي منه المعلومات السياسية، والاقتصادية، والاجتماعية لبلاد الإغريق القديمة .

ورق البردي :إلى جانب الكتابة على الحجر والمعدن والخزف استعمل المصريون قراطيس يصنعونها من سيقان البردي مكتوب عليها بمداد أسود أو أحمر.وبفضل تلك القراطيس البردية أخذنا معظم معلوماتنا عن حضارة المصرين، حيث وجد فيها ما يُصَوّر الحياة الإدارية والنّواحي الاجتماعية، ثم تلك الذخيرة الكبرى من آداب المصريين من شعر ونثر. وما عندهم من أخبار الحروب، والبناء، ومن تراق للعلوم والصناعات والحرف المختلفة،ومن أخبار المعبودات المصرية وما نشأ حولها من أساطير و غير ذلك كلّه من تصوير للحياة الأخرى كما تخيَّلها قدماء المصريّين.
الأساطير : و هي تمثل جزءاً من التّراث الشّعبي و تعكس كثيرا من صور الحياة الاجتماعية والسّياسّية ... مثل قصة الطّوفان في بلاد العراق القديمة و إيزيس و أوزُوريس في مصر.
المحاضرة الثانية                   حضارة مصر القديمة ( حضارة مصر الفرعونية)
الكتابة المصرية القديمة :

لا يمكن للتاريخ أن ينسى فضل مصر و بقية الشرق الأدنى القديم على الدنيا كلها ،حيث سجلوا أول خطوة في تقدّم الإنسان، والاستفادة من نور العقل البشري. فقد كان شعب مصر والعراق أول من اهتدى إلى اختراع الكتابة، التي أسماها الإغريق في مصر الخط الهيروغليفي، أي النقش المقدس كما سميت الكتابة العراقية بالكتابة المسمارية .

تطور الكتابة المصرية القديمة :

1-كتبت اللغة المصرية القديمة بإشارات تشمل ما في الطبيعة من إنسان و نبات وحيوان وطير ،ثم من آثار و نتاج الإنسان أيضا. وهذا ما يسمّى بالكتابة الهيروغليفية. وهي كتابة استخدمت في النقش على جدران المعابد، والمقابر، وخاصة في تسجيل النصوص الدينية. و كانت الكتابة تتَّجه من اليمين إلى اليسار، أو من اليسار إلى اليمين، أو من الأعلى إلى الأسفل .
2-نظرا لتعذُّر استعمال الخط الهيروغليفي في الشؤون العامة، اختزله المصريون إلى نوع مبسَّط من الخطّ عرف بالخط الهيراطيقي-الكتابة الهيراطيقية- أي الكهنوتي (خطّ رجال الدين). و قد أطلق عليه هذا الاسم لأن الكهنة كانوا يستخدمونه للكتابة على أوراق البردي، و قطع الخزف والخشب. وبه دونت أغلب آداب المصريين.
3-وفي أيام المصريين المتأخرة مالوا إلى استخدام لغتهم الدراجة فكتبوا بها، وجعلوا لها نوعا من الخط المبسط لا تكاد تتضح فيه أصول الإشارة القديمة إلا بمقدار. ويعرف بالخطّ الدّيموطيقي أو الكتابة الديموطيقية أي الشعبية. وقد استعمل في كافة نواحي الحياة كما سميت تلك اللغة الدارجة باللّغة الديموطيقية .

4-لما دخلت المسيحية مصر، استخدم أنصارها في ترجمة الكتب المقدسة اللغة المصرية القديمة؛ لأنها مكتوبة بحروف معظمها إغريقية، وأصبح يطلق عليها في كتب العلماء الكتابة القِبْطِيَّةُ، وكذا اللغة القِبْطيَّة. و ما تزال هذه اللغة مستعملة في الكنائس القبطية في مصر حتى الآن.
 بإغلاق آخر معبد في القرن 6م اختفت مهارة الكتابة الهيروغليفية، وظل الأمر كذلك إلى أن تم اكتشاف حجر رشيد و هو حجر نقش بثلاث كتابات:
· قسم سفلي كان مكتوبا باللغة الإغريقية.
· قسم أوسط كان مكتوبا باللغة الديموطيقية. 
· قسم علوي كان مكتوبا باللغة الهيروغليفية. 
هو حجر تمَّ نحته في أحد المعابد، وقدم لأحد الحكام، وذلك تعبيرا له عن المِنح التي وهبها للكهنة يقال أن جان فرانسوا شامبوليون كان فتحا مبينا في ترجمة الكتابة الهيروغليفية .

عثر على حجر رشيد قرب مصب النيل ببلدة رشيد،ولولاه لما عرفت الحضارة الفرعونية .

ألوان الأدب المصري القديم:خلف المصريون تراثا زاخرا، و هو قديم يرجع إلى عصر بناة الأهرام. و لعل أروع ألوانه ما خلّفته أيام الدولة الوسطى، و قد عدَّه المصريون في العصور التالية مثلا يحتذى في البلاغة وجودة التعبير .
تعددت ميادين الأدب المصري و تنوعت ألوانه، و لعل أجدرها بالذّكر :

الأدب الديني : هو أغنى ألوان الأدب مادة و أغزرها ثروة، و قد تناول نواحي متعددة وموضوعات كثيرة ؛منها ما يتعلق بالحياة الأخرى وعقيدة البعث و الحساب، و منها ما يبحث في خلق الكون و ما نشأ حوله من نظريات متباينة، و ما يدور حول الأرباب من أساطير؛ أشهرها أسطورة إيزيس وأوزوريس وهي توضح انتصار الخير على الشر-استخدم عرب الجاهلية لفظة الأساطير وهي بمعنى الأباطيل، أي القصص الغير موثوق من صحتها، وجاء القرآن الكريم مؤكِّدا المفهوم نفسه،حيث ذكرت في كثير من المواضع حاملة معنى الأباطيل قال تعالى:﴿إِنْ هَذَا إِلَّا أَسَاطِيرُ الأَوَّلِين﴾ سورة المؤمنون،الآية 83.تنتمي الأسطورة  إلى أشكال الحضارة القديمة، فهي ليست إلا تراثا بشريا يحمل تفسيرا لمعنى، أوشعورا بالذّات لدى شعب من الشعوب. فهي تفسر بمنطق العقل البدائي ظواهر الكون والطبيعة والإنسان. وتعدّ أصدق تعبير عن فلسفة الحضارة لتراثنا القديم، فهي بمثابة الشكل الجمالي الذي يمدنا بالأحاسيس والصور والخيالات والعقائد التي كانت سائدة في الأذهان في الزمن القديم.أساطير الأرباب هي تلك التي تتحدث عن حكايات وقصص الآلهة. ومن بين ألوان الأدب الديني نصوص الأهرام التي سجلت على جدران بعض الأهرامات، لتكون عونا للميت في الحياة الأخرى، أما كتاب الموتى؛فهو عبارة عن كتابات دينية كانت تدون على أوراق البُرْدِي،ثم توضع مع الميت لحمايته و مساعدته .
الأدب القصصي :برع المصريون في كتابة القصص، وكان منها ما يصور الأحداث و منها الخرافي.

 من النوع الأول :قصة (سْنُوحِيْه أو سْنُوهِي) الذي كان قائدا في جيش إحدى الملوك في الدولة الوسطى ثم هرب لما بلغة نبأ وفاته. و يبدو أنه كان من أعداء الملك الجديد فاتَّجه إلى الشرق حتى وصل صحراء العريش، ثم ظل ينتقل من مكان إلى آخر، حتى استقرَّ به المقام عند أحد شيوخ البدو في فلسطين، و قد أغراه الشيخ بالإقامة معه و زوَّجه أكبر بناته، ومنحه خير أراضيه. على أنّ حُبَّ الشيخ لـــسنوحي ملأ قلوب جيرانه حقدا وغيرة، فإذا بفتىً من جيرانه يقصده و يطلبه للنزال وحين التقى الخصمان أطلق سنوحيه سهمه فاستقر في عنق منافسه فأرداه قتيلا .عاش سنوحيه في الصحراء عزيزا مكرَّما، حتى أدركته الشَّيخوخة و ازداد حنينه للوطن، وتمنى أن يدفن في مسقط رأسه، و لما وصلت أخباره إلى مسامع فرعون أصدر أمره بالعفو عنه؛ فعاد إلى الوطن حيث أحسن فرعون لقاءه وعيَّنه في بلاطه.
قصة البحَّار الغريق : و هي من القصص الخرافية التي تشبه إلى حد كبير قصة السندباد البحري. إنها تحدثنا عن مصري ركب سفينة صارت في البحر الأحمر[يشتهر بوجود أعشاب وطحالب بحرية ملونة،تطفو على سطح مياهه، وهي تعكس لونا أحمر لمياه البحر،لا سيما عند غروب الشمس. يقال توجد سلاسل جبلية حمراء داكنة تُطِلُّ على سواحله الغربية، فتعطي ظلالها المنعكسة على سطح المياه اللون الأحمر.كان يسمى في الماضي بحر القُلْزُم، وسمي القلزم لالتهامه من ركبه، وهو المكان الذي غرق فيه فرعون وآله. تقلزم: مات بخلا] تقصد إحدى البقاع البعيدة فاعترضتها عاصفة  هوجاء حطّمتها و ألقت براكبها إلى البحر، ولم تكتب النجاة إلاّ لصاحب القصة الذي قذفت إليه الأمواج بلوح من الخشب فتشبث به فحمله إلى جزيرة منعزلة خالية من الناس ...

وأخذ المصري يطوف في الجزيرة باحثا عن طعام، فإذا به يقابل حية هائلة فارتاع لمنظرها، ولكنها طمأنته بعد أن روى لها قصته، و ساعدته على الحياة في الجزيرة. حتى عبرت بعد بضعة أشهر سفينة مصرية فحملته إلى أرض الوطن سليما .
الأدب التَّهذيبي : كانت كتب الحكم والنصائح، وما زالت حتى اليوم، من أحب الأشياء إلى قلوب جميع الشعوب، وتحتل مكانة عظيمة بين كتب القدماء؛ لأنها تقدم للناس خلاصة تجارب الحياة، وتضع بين أيديهم المثل العليا. ولقد كانت من أحب الأشياء إلى قلوب المصريين. أدب الحكم و النصائح هو عبارة عن تعاليم، ووصايا خلقية، و اجتماعية، وسياسية يوجهها فرعون أو إحدى الشخصيات البارزة إلى ابنه أو تلميذه، والمقصود بها النُّصح و الموعظة .

مقتطفات من هذه النصائح:

· التحذير من غرور العلم : لا يداخلك الغرور بسبب علمك، و لا تتعالى لأنّك رجل عالم .
· ضرورة اتّباع الحقّ : ما أعظم الحقّ فإن قيمته خالدة. إنّ الحق مثل الطريق السّوي أمام الضال. لم يحدث أبدا أن عمل السُّوء يوصل صاحبه سالما إلى مأمنه .
· في  الطمع: إذا أرادت أن يحسن خلقك، و تصون نفسك من كل سوء فاحذر من الطمع، فإنه مرض عضال لا دواء له .
· تغيير الحالة : إذا عظم شأنك بعد أن كنت قليل  القدْر وأصبحت غنيا بعد أن كنت فقيرا في بلدك الذي يعرفك أهله. فلا تنسى كيف كان حالك، و لا تغترّ بثروتك التي جاءتك كهبة من الله.
· أدب المديح : ترك المصريون نوعا من الأدب امتياز بأسلوبه الشّعري، يُروى غالبا لتمجيد فرعون والإشادة بفضله و بطولته. ولعل خير ما يمثل هذا النوع تلك القصيدة التي صور فيها الشاعر يأس الملك "سْنُوسَرْتْ الثالث " قائلا :
أنت عظيم يا سيد وطنه أنت السيد الذي يمنع عنا ثورة فيضان النيل

أنت عظيم يا سيد وطنه أنت الركن الدافئ أيام الشتاء
أنت عظيم يا سيد وطنه أنت الظل الظليل أيام الصيف
-العلوم : أثبتت الكشوف الحديثة أن المصريين كانت لهم علوم على أساس التجربة والخبرة، و أحيانا على البحث المنظم. و من أهم العلوم التي  تقدموا فيها : الفلك،الحساب،الهندسة ،الطب والكيمياء.
العمارة: عرف المصريون كيف يقطِّعون الأحجار، و يستخدمونها في البناء، ومازال الكثير من معابدهم و أهراماتهم قائما يشهد ببراعة المصري في هندسة البناء وفن العمارة. كانت مساكن المصريين القدماء على الرغم من عظمة الكثير منها و فخامتها مبنية من الطّوب غير المحروق فلم تصمد للزّمن .

-المقابر :تطورت مقابر المصريين القدماء من مجرد حفرة في الرمال، إلى مِصْطَبَةٍ تُبنى فوق الأرض تتكون من غرفة أو أكثر. ثم أُدْخِلت على هذه المصطبة إضافات حتى وصلت المقبرة إلى ذروة الفن ممثلة في الأهرام .

-الأهرام: تعد الأهرام التي تنتشر في الصحراء التي تمتد غرب النيل ( ما بين الجيزة والفيوم ) أشهر المقابر التي بناها الفراعنة و أروع ما بقى من آثار مصر القديمة .

-المعابد: شيد الفراعنة نوعين من المعابد:

المعابد الجنائزية أو المعابد الصغرى، حيث تقام  طقوس الجنازة والصلاة على الملك المتوفى. ومعابد الآلهة أو المعابد الكبرى، حيث كان المصريون يقومون بشعائر العبادة نحو آلهتهم .

-الفنون : أبدع الفنان المصري في كافة الفنون  التشكيلية وخاصة :

-النحت: بلغ فن النَّحت في مصرَ حدًّا من الإتقان، يبدو واضحا فيما ترك المصريون من تماثيل،  و توابيت، ولوحات. و قد عرف المصريون نحت التماثيل منذ مطلع تاريخهم، و هي تشير إلى ما كانوا عليه من مهارة فنية عظيمة و قدرة على نحت أشدّ الصّخور صلابة .
-الرسم: ضمَّ فنّ الرسم في مصر القديمة نوعين هامين:

-التصوير على الجدران وتلوينها، وكان يسود غالبا في القبور، والنقش على الحجر وكان يستخدم في المعابد.

-الرسوم المجونية ( الكاريكاتورية)كثرت الصّور الهزلية، والرسوم التي تصور الفكاهة كالحيوانات التي تقوم بأعمال الإنسان، كما تصوّروا حربا تقع بين الحيوانات. وقد وجد المصريون مجالا واسعا في هذه الرسوم للتعبير عن روح الفكاهة الساخرة. و من أشهر هذه الرسوم رسم يمثل قطة تقود مجموعة من الإوزّ .
                    المحاضرة الثالثة: حضارة بلاد الرافدين
بلاد الكِلْدَان :-كلدان لقب أُطلق على جماعة رجال الدين والكهنة في بابل ،حيث كانوا يرصدون النجوم والأفلاك، ثم اتخذ اسما لطبقة اجتماعية حكمت بابل فترة من الزمن. وأصل الكلمة يعود إلى معناها، فكلمة كلداني في العهد البابلي تعني منجِّم- يَنْبَجِسُ من قمم جبال أرْمينيَّة المغطاة بالثلوج نهران سريع جريهما بعيد غورهما، وهما الرافدين " دجلة والفرات " الأول من الشرق والثاني من الغرب يتقاربان أولا ،ثم يتباعدان عند بلوغهما السهل فيستقيم دجلة في جريته و ينعطف الفرات في صحاري الرمال،ثم يجتمع النهران قبل أن يصلا إلى البحر.
الأمة الكلدانية:هاجر إلى بلاد الكلدان عدد من الأجناس من أصقاع كثيرة فاجتمعوا في هذه السهول الفسيحة الأرجاء جاءها من الشمال الشرقي ناس من "التّوارنيين" أهل اللون الأصفر،وهم يشبهون الصينيين ، وأتاها من الشرق طائفة من "الكوشيين"-أحفاد كوش بن حام بن نوح عليه السلام- ولونهم أسمر قاتم، وهم أنْسِبَاءُ المصريين ،و نزل إليها من الشمال فئة من الساميين وألوانهم صافية، و هم أقرباء العرب ،فتألف الشعب الكلداني من هذا المزيج .

الآشوريون : تقع آشور وراء بلاد الكلدان على شاطئ دجلة، و هي ذات تربة خصبة تثلج في الشتاء لقربها من الجبال، و تهبُّ عليها الأعاصير في الصَّيف [قلعة شركت حاليا هي آشور].

أصولهم : زخر بحر العمران في بلاد الكلدان، فكان فيها أمصار عاش فيها الآشوريون خاملين في جبالهم، وقد أغار ملوكهم بجيوش عظيمة على السّباسب والفدافد [السّباسب ج سبسب،وهو المفازة،بلد سبسب هو بلد أرضه مستوية وتعني أيضا الأرض التي لا ماء فيها، الفدافد:ج فدفد، الأرض الواسعة المستوية مكان صلب غليظ]فأسَّسوا مملكة ضخمة عاصمتها "نَيْنَوَى"  (الموصل حاليا ).
كتابات القرمد : يتألف كل حرف في الكتابات الآشورية من مجموع علامات على شكل سهم، أو زاوية ولذلك دُعِيَ  هذا الخط "بالخطّ  المسماري "،إن كثيرا ممن حاولوا قراءة هذا الخط تعذَّر عليهم ذلك ،كان هذا الخط في أول عهده يستعمل في كتابة خمس لغات متباينة و هي "الآشورية و السّوسية والمادية والكلدانية والأرمينية". وكانت هذه اللغات مجهولة كما أنّ هذا الخط كان عَسِرًا حتى على من يكتبونه .

الشعب الآشوري : فُطِر الآشوريُّون على حُبِّ الصّيد والحرب ،وإنّ نقوشهم لتمثِّلهم مُدجَّجين[تدجّج في شِكَّتِه:دخل في سلاحه] بالأقواس و الرِّماح، راكبين صهوات الخيول و الظاهر أنهم يُنَاِشبُون[النُّشاب:النبل،الواحدة بهاء] غيرهم القتال لمحض حب السَّفْك والتَّدمير والنهب .

المَلِك : رأى الآشريون لمَلِكِهم الخلافة عن الله في الأرضِ،فأطاعوه طاعة عمياء وكان عندهم سيِّداً مطلقا في حكمه .

البابليون :قامت مملكة آشورية جديدة مكان بلاد كلدان القديمة الدَّاثرة،دعيت مملكة البابليين أو المملكة الكلدانية الثّانية. و قد ألف الكلدانيون الفروسية والحرب، وهم يماثلون الآشوريين كلّ المماثلة فاستولوا على بلاد الفرس وبلاد اليهود وسورية، وكانت مدة حكمهم قصيرة، فقد أنشئت المملكة البابلية سنة625ق.م وأبادها الفرس سنة537ق.م.

برج بابل : بنى بختنصر في طرف المدينة برج بابل و قال في إحدى كتاباته "لقد جدَّدت أعجوبة بُورْسِيبًا ( من ضواحي بابل ) ليَعْجَبَ الناس منها، و هو معبد السّيارات السبع في الدنيا فأعدت تأسيسه على النحو الذي كان عليه في الأزمان السالفة ".

و هذا المعبد على شكل مربَّع مؤلف من سبعة أبراج؛ بعضها على بعض، و خُصَّ كل برج بإحدى السيارات السبع، و صُوِّر باللّون الذي اختاره الدّين لتلك السيارة.[وهذه الألوان إذا بُدِئَ بها من الأسفل فهي زحل(سواد)، والزهرة (بياض)،والمشتري(أرجوان)،وعطارد(أزرق)،والمرِّيخ(قرمزي)والقمر(فضّي)والشمس(ذهبي)،وكان في أعلى الأبراج مصلى ومنضدة من ذهب،وفراش وثير تسكن إليه كاهنة.قرمزي:هو في الأصل لون الصبغة المنتجة من حشرة حرشفية تدعى قرمز،والقرمزي لون أحمر مشرق وعميق وقوي،وهو اليوم يستخدم كوصف عام للألوان الحمراء بين الأحمر والوردي.أرجواني:تسمية تطلق على طيف من تدرجات اللون الواقعة بين الأحمر والأزرق؛ويقال بين البنفسجي والأحمر]. 
أخلاقهم : كثيرة هي صورهم في الحروب أو في الصيد،أو في الاحتفالات أما نسائهم فكن حبيسات البيوت و لم تُصَوَّرْنَ(لم يعرف التاريخ صُوَرُهُنَّ) .

يقول هِيرُودُوتْس:"إن هذه الأمة كانت تجمع البنات في مدنها مرة واحدة في العام لتزويجهن فيبيعون  الجميلات منهن و يؤخذ ثمنهن ليعطى جهازا لمُشوَّهات الخلقة، قال :و عندي أنّ هذا القانون من أحكم  ما وضع من القوانين و الشَّرائِع".[كانت من أكثر العادات عقلانية لديهم هي العادة التالية: في يوم محدد من أيام السّنة، وفي كل قرية كانوا يدعون كل الفتيات اللّواتي بلغن سن الزّواج، يجمعونهن في ساحة واحدة ثم يُحَطن بالشَّبان، ويبدأ المنادي بعرض أجملَهُنَّ على الإطلاق فتباع بنقود كثيرة،ثم تأتي من تليها جمالا(كانت الفتيات تُزَفُّ للزَّواج بَيْعًا)،فكان الشُّبَّان البابليون الأغنياء يرفعون بالمزاد ثمن الفتيات كثيرا ليحصلوا على أجملهنَّ، أما الشبان الذين من عامة الشعب فكانوا يحصلون على الفتيات غير الجميلات بالإضافة لدفع النقود، وبعد أن يتم بيع الجميلات يأمر المنادي بعرض الفتيات عديمات الجمال بأقل ثمن-للزواج طبعا-وهكذا لم يكن الحق للأولياء في تزويج بناتهم كما يشاءون، خلاصة القول أن الشبان كانوا يفدون من القرى المجاورة لشراء زوجات لهم].
دياناتهم : تمذهب الآشوريون بمذهب الكلدانيين، وعلى هذا الأساس كانت ديانتهم واحدة كان التّورانيون يعتقدون على نحو ماتتوهمه قبائل سيبيريا الصّفر أن العالم غاص بالشياطين -مثل الطاعون والحمى والأشباح والعفاريت-و هي تعمل على إيذاء البشر، و نتيجة لهذا الاعتقاد كانوا لا يلجأون إلا إلى السحرة ليطردوا عنهم هاته الشياطين ويخلصونهم منها .

علم التنجيم : يظن الكهنة أن هذه الكواكب أرباب عظيمة تُسَيِّر حياة الإنسان؛ فكل مولود يولد إلى الدنيا في طالع من الكواكب، فيتأتّى التنبؤ بسعده إذا عُلِم الكوكب الّذي ولد في طالعه، و عندهم أنّ ما يحدث في السماء علامة على ما سيحدث على الأرض، فالنَّجمة المذنبة مثلا تنبئ بحدوث ثورة.
علم السحر : للكلدانيين أنواع من الرقى والطلسمات وهي ما يخطه الساحر من خطوط بها ألغاز غامضة ومبهمة، يَدَّعِي أنها تردُّ الأذى وهم يدمدمون بها لطرد الأرواح، أو استحضارها وهذه من بقايا ديانة التُّورانيين وهي أصل السحر.

العلوم: نشأت علوم النجوم في بلاد الكلدان منها عرفنا منطقة  البروج[النجوم العظام،البروج التي فيها الحرس،وقيل أنها قصور في السماء،وقيل فيها الخلق]. و تألّف الأسبوع من سبعة أيام إكراما للسّيارات السّبع، و تقسيم السّنة إلى اثني عشر شهرا، واليوم إلى أربع وعشرين ساعة، والساعة إلى ستّين دقيقة، والدّقيقة إلى ستّين ثانية و عنهم أخذنا طريقة الأوزان والمكاييل[الكيلُ والمِكيلُ والمِكيالُ والمِكيَلة:ما كيل به،كال الدراهم:وزنها].
 الصنائع: عفت صنائع الكلدانيين، فلم يتمكن التاريخ من معرفتها حق المعرفة، و لكنه سجل لنا تَرَسُّم الآشوريين خطى الكلدانيين في صنائعهم، فكانوا جميعا يبنون بآجور  مجفَّف بالشَّمس و يغطون أسطح الأبنية بالأحجار.
النقش: كان النحاتون يعمدون إلى صفائح كبيرة من الرخام فينحتونها،وينقشون نقشا يشبه الصور،و يرسمون مشاهد تتعلق بالحروب وحضارات المدن و الاحتفالات، و يتأملون الطبيعة و يرسمونها رسما دقيقا .

الطب:كان الطبيب إذا  عجز عن إيجاد طريقة لعلاج المريض، ينقل هذا الأخير إلى ساحة السوق و ما من مارٍّ به إلا و يسأله عن حاله، و يقدّم له نصيحة، و يشرح له كيف تُخُلِّص من علَّة مماثلة. و هي طريقة كان البابليون والآشوريون يلجأون إليها في الحالات المستعصية، بالرّغم من أنّ مستوى الطب كان عاليا جدّا، فالحديث يتعلق بألفي سنة قبل الميلاد. عندما أصدر الملك البابلي حمورابي قوانينه الشّهيرة والمعروفة باسم "شريعة حمورابي" من قوانينها تحديد النظام الأساسي لمزاولة مهنة الطب في بابل، و في هذا دلالة على أن الطب في فترة حكمه كان قد وصل إلى أرفع المستويات. و قد اهتم حمورابي بالأطباء والجراحين، وكان بالمقابل يعاقبهم بشدة إذا مات المريض؛ ووصلت درجة العقاب إلى قطع اليد.

 جاء في المادة 216 من قوانينه ما يلي :"إذا سَبَّبَ الطّبيب و هو يفتح بسكين جسد مريض ما الموت لهذا الإنسان أو هو يزيل الماء الأزرق "كاتاراكتا "(cataracte) من عين مريض ما بسكين تسبَّب في إعطال عين هذا الإنسان فيجب قطع يده.

مُنِعَ رسميا في بلاد آشور و بابل فتح الجثة لغرض دراسة علم تصنيف الأعضاء ما يعرف بــ"أنتوميا"  (Anatomie) لدى الإنسان، فحاول الأطباء إيجاد  طريقة لفعل ذلك، فكانوا يذهبون إلى  ساحات الحرب و يدرسون الأناتوميا على جثث القتلى، وكانوا يعتقدون أن أحد أسباب المرض هو نشاط الأرواح الشّريرة .
ا
                المحاضرة الرابعة: الحضارة الفينيقية

تمهيد: حوالي القرن العشرين قبل الميلاد،، بدأ بالاستقرار في المناطق السّاحلية الشّرقية للبحر الأبيض المتوسط شعب صغير كان له شأن عظيم :إنّهم الفينيقيون الذين يلقبون بالرجال الحمر.

 يعني اسم فينيقيا شريطا رقيقا ناعما من الشّاطئ السّوري ،يبدأ من صور حتّى أوغاريت ،وفي الشّرق تمتدّ سلسلة جبال لبنان المغطاة بالغابات الكثيفة.

وهذه التسّميّة اختارها المؤرخون الإغريق و لم يعرفها السّكان الأصليون.ابتكر الفينيقيون شكلا جديدا من أشكال الحضارة يقوم على التوسع السّلمي والمبادلات التجارية والصناعة والإبحار.هم مبتكروا الأبجدية الحديثة(المؤلفة من اثنين وعشرين حرفا)، كما ينسب إليهم اختراع الزجاج، واللون الأرجواني والنظريات الذرية. وهم الذين أسسوا مدنا رائعة وبنوا معابد، وهم من قدّس الشّمس والأنوثة الكونية بالربة عشتروت.
سُمِّي مؤسّسوا فينيقيا القديمة الذين استقروا على سواحل لبنان الحالي فينيقي الشرق، وذلك لتمييزهم عن فينيقي الغرب، الذين سكنوا في شمالي إفريقيا وأسسوا قرطاجة منذ القرن التاسع قبل الميلاد.
لم يتمكن علماء الآثار إلقاء أضواء دقيقة على الفينيقيين، إلا في نهاية القرن التاسع عشر وبداية القرن العشرين. ولعل أبرز المصادر عن الفينيقيين ما يلي :

أ-المكتبات الحجرية : وُجدت نُصُبٌ عديدة، نذرية أو تذكارية، وكتابات محفورة على التوابيت الحجرية،فكانت بمثابة مكتبات حقيقية (من الحجر)، حضرت لتعويض الأدب الفينيقي الحقيقي. و قد استطاعت تلك النقوش تقديم معلومات حقيقية عن بعض الشّؤون الدّينية و غيرها .
ليس بإمكاننا استنطاق الجماعات البشرية التّي تفصلنا عنها الآلاف من السّنين لجعلها تتحدث عن أصولها، و حسبنا من حديثها ما تنطق به  مخلفاتها و ما حفظه عنها الآخرون .

من أمثلة ذلك اللَّوحة البرونزية الّتي وجدت في ( إيبيزا Ibiza)  والتي تحمل النقش التالي "لقد قام بصنع و ترميم  ونذر هذا الحائط الحجري الكاهن عبد إشْمُون بن أَزَر وبعل من أجل سيدنا من أجل الربّة تعنيت القادرة، و من أجل الإله جاد. وكان هو نفسه مبدع ذلك" البناء و على نَفقَتِه...".

ب-الكُتَّاب الإغريق و اللَّاتين : إنَّ آثار المؤرخين والجغرافيين والشعراء الإغريق تعدُّ مصدرا يمدُّنا بمعلومات عن الفينيقيين،  ولو أنَّه مصدر ينبغي اللجوء إليه و اعتماده بحذر وتُحفُّظ. لأنَّ الإغريق كانوا في أغلب الأحيان على خلاف مع فينيقي الشرق أما فينيقيو الغرب،فقد ظلوا في صراع مع روما حتى سقوط قرطاجة نهائيا .

ج-الكتاب المقدس : يعد العهد القديم من الكتاب المقدس مصْدراً آخر ذا قيمة كبيرة من أجل الإحاطة بموضوع الفينيقيين.  

د-الأساتذة المعاصرون : من الأستاذة المعاصرين الذين كرسوا حياتهم لدراسة حلقات من الحضارة الفينيقية نذكر: موريس شهاب ،دونالد هاردن donald hardenوموريس دينوند maurice dunand. ومن الذين يستحقون التقدير في هذا المجال، ذلك الفريق الشّاب اللامع من علماء الآثار التونسيّين الذي قام بتشكيله جيل بير شارل  بيكارGilbert charles picard وهم عازمون على تجديد شباب الفينيقيين، ووضعهم في موضع أقرب ما يكون منّا.

أصول فينيقي الشرق: استقر هذا الشعب على سواحل لبنان الحالي ،وأطلق عليهم الإغريق اسم فينيقي التي كان لديهم مدلول الرّجال الحُمر، و بما أن الفينيقيين ابتكروا ( الصّباغ) اللون الأرجواني، اعتقد بعض الباحثين أنهم سُمُّوا بذلك لتخليد تلك الصّناعة الَّتي  اقترنت بهم .

الرّجال الحُمر : أصل هذه التسمية قديم جدا، تقول الأسطورة أنه في الألف الثاني قبل الميلاد جاء شعب من شبه الجزيرة العربية ليستقر فوق رقعة الأرض الضيقة بين البحر الأبيض المتوسط وجبال لبنان( الشعب الأحمر أو الحميريين )، كانت لغتهم تدعى العربية الجنوبية القديمة، و كأنها اللغة الأم للفينيقيين. والكتابات التذكارية التي وجدت في النقوش الحميرية لها بعض العلاقات مع الكتابات الفينيقية والعربية.

 جبيل (بيبلوس) حاضرة الكتابة: إنها المدينة الفينيقية الوحيدة التي تظهر فيها بوضوح طبقة الرّكام الأثري الفينيقي. و أطلق عليها اليونان اسم بيبلوس Byblos،وهي كلمة يونانية تعني أساسا الورق،ذلك أنها المدينة الأم للكتابة ومنها تسمية "Bible" الكتاب المقدس في اللغات العالمية حتى اليوم .  
الحضارة الفينيقية:خلَّف الفينيقيون حضارة أصيلة في مجالات عديدة؛ ذلك ما دلّت عليه المكتشفات في أوغاريت و جُبيل.
الدين : يتميّز الدين الفينيقي  بتعايش العبادة الرسمية والعبادة الشعبية الزراعية.ولكل دولة آلهتها  الرسمية :بعل و بعلات ،سيّد و سيِّدة المدينة أو الملكة، و في جُبيل كان أدونيس و اسْتارْتيه، و في أوغاريت آليين و آنيت. و يلتقي دين الدولة ودين الشعب في عبادة آلهة النبات والخصب .

الأدب الفينيقي : يعالج الموضوعات الاجتماعية الميثولوجية (mytologie هي الأساطير والخرافات المتصلة بالآلهة وأنصاف الآلهة،والأبطال الخرافيين عند شعب أو مجموعة ما.وهي مؤلفة من شطرين ومعناها سرد القصص.لوجي معناها علم)الترهة:جمع ترهات:هي الخزعبلات والأضاليل المخالفة للعقل والطبيعة والمنطق.؛ فنصوص أوغاريت تصف موت آليين، ثم بعثه إلى الأرض بعد أن كان في المملكة السفلى.

لعل النجاح الذي حققته الحضارة الفينيقية، هو اختراع الكتابة الأبجدية المكونة من 22 حرفا، والتي ناسبت تطور الإبحار والتجارة ،كونها أسهل و أبسط من الهيروغليفية والمسمارية .
من المبتكرات المنسوبة للفينيقيين:    

االملاحة:: يُعَدُّ الفينيقيون البحَّارة الأوائل في العصر القديم،الذين جازفوا بأنفسهم في عرض البحر المتوسط الغربي و توغلوا في المحيط الأطلسي .

الفلك: الظاهر أن علم الفلك كان مألوفا بالنسبة إلى الفينيقيين، ولعل أبرز الشواهد على ذلك أن نجمة القطب بقيت زمنا طويلا تدعى النجمة الفينيقية .

فن تشييد المعابد والمدن:  يعزى إلى الفينيقيين فن قطع الحجر، و نحته من أجل البناء، و أبرز الشّواهد على مهارتهم في هذا المجال معبد أُورشليم فريد عصره .

المواد الثمينة ... الحلي وفن الصياغة: اهتم الفينيقيون بصناعة و تجارة المواد الثمينة و برعوا فيها، حيث كانوا يشترون المواد الخام وخاصة الذَّهب و ينتجون منها مختلف التحف للتجارة .

النسيج : اشتهر الفينيقيون بصناعة المنسوجات القطنية والصوفية، ونظرا لجودتها يذكر لنا التاريخ تهافت رجال و نساء طبقة الأشراف الرومان على منسوجات صور الرائعة .

 استخراج المياه العذبة من البحر : هي صناعة التنقيب  في البحار  بالقرب  من السواحل ولقد كان الفينيقيون روادها قبل ثلاثين قرنا تقريبا. والمدن الفينيقية التي شيدت على جزر أو أشباه جزر، تحتاج إلى مقاييس كبيرة في هذا المجال بإيجاد تقنيات جديدة، و تحسين التقنيات القديمة. عموما أسهم الفينيقيون في مجالات عديدة ساعدت في تقدم البشرية  وذلك بامتلاك الأبجدية المبسَّطة، و هي من الوسائل التي ساعدتهم في نقل الفكر والحضارة .

                        المحاضرة الخامسة: الحضارة الإغريقية  ( الحضارة الهيلينية )
بلاد الإغريق شبه جزيرة كبيرة تتدلى من أوروبا  موغلة في البحر المتوسط كجوهرة في قلادة،ولكن لم تكن شبه الجزيرة هذه وحدها موطن حضارة الإغريق بل شاركتها مجموعة من الجزر المتناثرة في بحر إيجة فضلا عن سواحل آسيا الصغرى ( تركيا) .

وقد أثّر هذا الموقع على نوعية البشر الذين سكنوا هذه المنطقة. فقرب بلاد الإغريق من مناطق الكثافة السكانية في آسيا جعلها محورا لهجرات كثيرة، استقرت بعضها في هذه البلاد وكونت سكانها الذين أقاموا صرح الحضارة الإغريقية .

إن قرب بلاد الإغريق من مراكز الحضارة المتقدمة في مصر، وفينيقيا، و بلاد ما بين النهرين، جعلها تتأثر بهذه الحضارات الموغلة في القدم.

تجلى هذا التأثر في فن النحت. حيث تأثر الإغريق بفن النحت المصري يعترف "دي ريدر (Deridder)"بالتأثير المصري على حضارة بلاد الإغريق،حيث كان المصريون يقولون للإغريق :"إنكم أيها الإغريق ما أنتم إلا أطفال " .

الأدب: أول إنتاج أدبي وصل إلينا من الإغريق هو الأشعار التي نسبت إلى "هوميروس و ملحمتاه" الإلياذة و الأوديسا" من أعظم ما أنتج العقل الإغريقي، وقد كانت أشعاره بهدف المتعة والطرب أما أشعار الشاعر "هيزيود" فكانت تعليمية تعنى بتقرير الحقائق.وتوجِّه الحكم والنصائح والإرشادات للفلاحين و قد فاقت أشعارهما كل ما تلاها من إنتاج شعري.
من أفرع الشعر العام : وفيه تختفي شخصيّة الشاعر و ذاتيته و تظهر اهتماماته العامة فيصور حياة الشعب و آماله وآلامه.كان مجال هذا النوع الأعياد الدينية والحفلات الرسمية من أنواع هذا الشعر "النّوموس" و هي أناشيد دينية كانت تلقى بمصاحبة موسيقي منفردالبيان"(Paian) وهي أناشيد مرحة على شرف الآلهة .
"الهيبرخيما" uporchimaو هي أناشيد خاصة، ذات نغمات صيغت لترافق الرقص .

"الأنكميون"l encomion هو لون عام يضم الأناشيد المختلفة، التي تغطي مواضيع الآداب الرسمية، و حفلات الزواج، والميلاد، والحداد و غيرها. و لم يقتصر الشعراء على قول لون واحد من هذه الألوان ولكنهم عادة ما ينسبون الشاعر إلى اللون الذي غلب على شعره.

 الفنون خلال الفترة المبكرة من العصر الهيليني :

 تعد الفنون أكمل التراث الإغريقي الذي تركته لنا تلك الفترة المبكرة من العصر الهيليني.ولكن الظواهر الطبيعية و الإنسان دمّروا معظم ما خلّف هذا العصر.والأعمال الفنية بالنسبة للإغريقي لم تكن مطلوبة لذاتها. و إنما كانت لأغراض عملية ودينية، فتصوير الأجسام البشرية مرتبط بالتمثيل البشري للآلهة .

العمارة : استخدم الإغريقي في البداية مواد سهلة الإعداد كالخشب والطين، و لكنه مع الوقت استخدم الأحجار بأنواعها.كما اتجهت اهتمامات الإغريقي إلى المباني العامة التي شهدت كل التطورات في ميدان العمارة ،حيث تطور تصميم المسرح، و قاعة الاجتماعات النصف دائرية المقاعد و كان المعبد هو العنصر الذي شهد أهم التطورات .
 النحت : كان النحت في بلاد الإغريق ذا أغراض دينية قبل أن يكون دنيويّا.ولعل هذا يبرر نشأة النحت في رعاية المعبد فظهرت تماثيل الآلهة، و تماثيل كانت تقدم كقرابين في المعابد ، و أخرى كانت تقدم تخليدا للأموات أو للأبطال الرياضيين وتنوعت الزخارف و ازدادت مهارة الفنانين على ما كانت عليه خلال الفترة الغامضة،فقد أتت حركة الانفتاح على الشرق بعناصر جديدة مثل "اللّوتس" (زهرة الحب والجمال)، و سعف التخيل. فضلا عن وحوش خرافية كالعنقاء ( طائر خيالي)، وأبي الهول، كما كان يزخرف الآنية برسوم حيوانية.
 سقراط والفلاسفة: حاول سقراط أحد شيوخ أثينة أن ينكر على السّفسطائيين(هم ناس جاءوا على عهد بركليس إلى أثينة، واتخذوا تعليم الحكمة صناعة، واجتمع لهم كثير من التلاميذ.وقد أنكروا الدين والعادات وأصول إدارة المدن اليونانية ورأوا أنها غير مبنية على العقل، وبالجملة فهم يشكِّكون في كل شيء،قال أحدهم:لا وجود لأمر ومتى وُجِد صَعُبت معرفته،وقد خُصَّ بعضهم بملكة الخطابة).  ويوقفهم عند حدهم -على فقر حالة و بشاعة مظهره و لكنة لسانه- ،ولم تكن له دروس يلقيها كأولئك السفسطائيين بل يكتفي بالذهاب إلى المدينة يخاطب من يصادفهم من جماعتهم بكثرة و يكثر طرح الأسئلة عليهم في قوله : "اعرف نفسك" ، فكان من ثم مبشِّرا بالفضيلة.ولما كان كثير الخوض في الموضوعات الأخلاقية والدينية عدّه الأثينيون سفسطائيا.اتّهم بأنه يتجافى عن عبادة أرباب المدينة، و أنه يحاول إدخال أرباب جديدة إليها، و يفسد على الشباب عقائدهم،فلم يحاول الدفاع عن نفسه،بل حكم عليه بالموت،وكانت سِنُّهُ آنذاك سبعين سنة فانتصر له أحد تلاميذه،وجعله أفلاطون في ما ألف من محاورات الفلاسفة زعيم المتحاورين فاعتبر من ذلك العهد أبا للفلسفة .
انقسم الفلاسفة الذين أتوا بعد المُعَلِمَيْن قسمين دعيت شيعة أفلاطون بالرواقيين ،وشيعة أرسطو بالمشائين لأن أرسطو كان يعلم و هو يروح و يغدو .

الآداب :
الخطباء: امتازت أثينا ببلاغة خطبائها، فكانت حقا بلد الأدب وحسن الإلقاء؛ فبالخطب في مجلس الأمّة يقرّر إشهار الحروب و عقد السلم،  وبالخطب التي تلقى في المحاكم يحكم على الوطنيين والرعايا أو يبرَّأون  فللخطباء السلطة، وعلى الأمة أن تعمل بنصائحهم و مواعظهم .

وكثيرا ما يلجأ الخطباء إلى بلاغة القول للنيل من عُداتهم في سياساتهم،وربما اغتنوا لأنهم ينالون من أرباب الغايات ما يرضيهم .
بعض الخطباء ينشئون خطبا ليلقيها غيرهم، أما من كانت له قضية فلا يحق له رفعها بواسطة محامي بل تقضي سياسة البلاد أن يتكلم صاحب القضية في قضيته بالذات. فكانوا يلجأون إلى الخطباء ليؤلفوا لهم خطابات يتلونها أمام المحكمة؛ فــ "ديموستين" في أول صعود له للمنبرُ سخر منه الشعب لأنه لم يكن يحسن التّلفظ، ولا الوقوف، ثم سرعان ما مَرِنَ على الإلقاء و إتقان الحركات المطلوبة،فصار عزيزا على الشَّعب محبوبة خطاباته،ولما سئل عن أول صفة في الخطيب أجاب بأنها العمل ثم سئل ثانية فقال : العمل تم سئل فقال : العمل،ومعنى العمل طريقة الإلقاء فإنها كانت تُهِمُّ اليونان أكثر من الخطبة.
